

5%左右,这一目标符合中国实际符合发展规律

本报记者 丁怡婷 孟祥夫

国内生产总值
增长5%左右

从客观需要看,无论是稳就业、防风险、惠民生,还是应对外部环境复杂变化,持续提升国际竞争力,都需要5%左右的经济增长作为支撑。“没有一定的增速,扩大就业、防范风险、提高收入就失去了物质基础。”中国社会科学院经济研究所研究员黄群慧委员说,5%左右的经济增长目标,与近几年经济增

速、到2035年基本实现社会主义现代化目标都作了充分衔接。

国家信息中心经济预测部产业经济研究室主任魏琪嘉认为,5%左右的经济增长目标,突出了迎难而上、奋发有为的鲜明导向,也起到了提振预期和信心的作用。

沈丹阳说,从中国发展实践和各国经验看,能不能实现发展目标,一看发展态势,二看能力条件,三看支撑政策。综合这几方面因素,对实现今年的增长目标充满信心。

自身有实力。2024年我国经济总量超过了130万亿元,这些年对世界经济增长的贡献率基本在30%左右,是世界经济增长的重要引擎。“我国拥有超大规模市

场、完备产业体系、丰富人力人才资源等众多优势条件,具备应对复杂局面的能力,经济发展长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。”黄群慧委员说。

创新有活力。从嫦娥六号首次月背采样到人工智能大模型DeepSeek火爆出圈,从第三代自主超导量子计算机上线运行到CR450动车组样车发布,技术接连上新;2024年高技术制造业、装备制造业增加值分别增长8.9%、7.7%,新能源汽车年产量突破1300万辆,产业持续焕新。魏琪嘉认为,新质生产力加快形成、产业转型升级等带来的“乘数效应”,将持续为经济发展注入新动能、塑造新优势。

政策有效力。黄群慧委员认为,一揽子增量政策和存量政策落地显效,特

别是今年政府工作报告首次提出“更加积极的财政政策”,一般公共预算支出规模29.7万亿元、比上年增加1.2万亿元,还提出经济政策的着力点更多转向惠民生、促消费,传递出积极信号,有助于畅通经济循环。

改革有红利。政府工作报告提出,“扎实推进重点领域改革,着力破除制约发展的体制机制障碍,创造更加公平、更有活力的市场环境。”魏琪嘉认为,随着纵深推进全国统一大市场建设、深化财税金融体制改革等多项举措落地,将释放更多政策红利,持续激发社会创新创造积极性主动性,推动各类有利条件持续积累,进一步激发经济发展的内生动力和活力。

实施更加积极有为的宏观政策——

政策着力点更多转向惠民生促消费

本报记者 葛孟超

政府工作报告提出“实施更加积极有为的宏观政策”。湖北经济学院院长方洁委员说,从取向上看,政府工作报告中首次提出“更加积极的财政政策”,并将连续实施了14年的“稳健的货币政策”调整为“适度宽松的货币政策”,向全社会传递清晰有力的宏观政策信号。从力度看,今年赤字率提高了1个百分点,拟发行超长期特别国债1.3万亿元。今年合计新增政府债务总规模11.86万亿元、比上年增加2.9万亿元,财政支出强度明显加大。

“实施适度宽松的货币政策,有利于为经济稳定增长创造适宜的货币金融环境,提振市场信心。”中国人民银行上海总部主任金鹏辉代表说,今年要发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能,在总量上,适时降准降息,保持流动性充裕;在结构上,优化和创新结构性货币政策工具,更大力度促进楼市股市健康发展,加大对科技创新、绿色发展、提振消费以及民营、小微企业等的支持,为重点领域和薄弱环节提供更优质的金融服务。

政府工作报告提出,“强化宏观政

策民生导向”“推动更多资金资源‘投资于人’、服务于民生”。“当前,人们对教育、医疗、养老等越来越关注,强调宏观政策的‘民生导向’顺应了百姓期待。”方洁委员说,今年经济政策聚焦惠民生、促消费,支持扩大就业、促进居民增收减负、加强消费激励等,有利于经济发展和民生改善的良性循环。

连线

去年9月26日召开的中央政治局会议果断部署一揽子增量政策,这些政策取得了很好的效果。今年的政府工作报告提出实施更加积极有为的宏观政策,是对去年政策思路的延续。实施更加积极的财政政策方面,提高赤字率将为逆周期调节提供更大的支出强度,增发地方政府专项债券可以更好满足地方政府公共服务和经济建设的资金需求。组合使用好多种政策工具、打好政策“组合拳”,将更好发挥财政促进经济持续回升向好的作用。

——杨志勇(中国财政科学研究院院长、研究员)

因地制宜发展新质生产力——

新动能积厚成势 传统动能焕新升级

本报记者 刘温馨

政府工作报告提出,“因地制宜发展新质生产力,加快建设现代化产业体系。”“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。”四川省经济和信息化厅厅长翟刚代表说,以科技创新为引领的新质生产力,已经在工业领域实践中形成并展示出对工业高质量发展的强劲推动力、支撑力。

传统产业改造转型加快推进。新材料让纺织产业价值链向高攀升,数字技术赋能钢铁产线“更聪明”,无人驾驶助力深井采矿安全高效……传统产业是现代化产业体系的基底,也是我国制造业发展的基本盘。翟刚代表表示,科技和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。传统产业想要在当下的全球竞争中占据主动,必须以科技创新为引领全面提升核心竞争力。

新兴产业、未来产业积厚成势。“过去一年,我们顺利完成51次发射,将190余个航天器送入轨道,我国自己的空间站常态化稳定运

行。”中国航天科技集团有限公司第四研究院技能工人徐立平代表说,应进一步促进资金、技术、人才等要素资源向新兴产业集聚,进一步培育壮大新兴产业、未来产业。一体推进教育发展、科技创新、人才培养,提升国家创新体系整体效能,促进新动能积厚成势、传统动能焕新升级。

连线

2024年,我国集成电路、人工智能、量子科技等前沿领域不断涌现重大科技创新成果,创新指数排名位居全球第一位,是近年来上升最快的经济体之一。政府工作报告提出,“建立未来产业投入增长机制”“持续推进‘人工智能+’行动”“扩大5G规模化应用”。下一步,要把培育壮大新质生产力作为关键任务,持续扩大新技术供给、提升新产业规模、优化新动能布局,瞄准技术前沿、面向未来布局,加快构建以前沿科技创新推动未来产业发展的有效路径。

——刘泉红(中国宏观经济研究院产业经济与技术经济研究所所长)

全方位扩大国内需求——

内需成为拉动增长的主力军和稳定锚

本报记者 齐志明 韩 鑫

政府工作报告提出,“大力提振消费,提高投资效益,全方位扩大国内需求。”“全方位扩大国内需求是满足人民对美好生活向往的现实需要,是充分发挥超大规模市场优势的主动选择,是更高效率促进经济循环的关键支撑。”中国社会科学院工业经济研究所党委书记、研究员曲永义委员认为,内需对经济发展的支撑作用明显增强。要充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用,建设更加强大的国内市场,激发内需更大潜能,使之成为拉动经济增长的主力军和稳定锚,推动我国经济社会高质量发展。

政府工作报告提出,“实施提振消费专项行动”“安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新”。“去年以来,我国部署推进消费品以旧换新,给老百姓带来真金白银的实惠。”全国政协常委、赛力斯集团董事长张兴海认为,应加强科技创新,增加优质供给,优化消费体验,改善消费环境,更好满足人们个性化、多样化、品质化消费需求,助力消费市场扩容提质升级。

政府工作报告提出,“纵深推进全国统一大市场建设。”政府工作报告起

草组成员、国务院研究室副主任陈昌盛说,从发展阶段看,我国正处在人均GDP从1.3万美元向2万美元迈进的阶段。从国际经验看,这个阶段释放的需求潜力很大。从供给条件看,我国的要素资源市场丰富广阔,产业体系完备,交通物流体系强大。“这是我们的独特优势。”陈昌盛说。

连线

今年中央预算内投资拟安排7350亿元,较2024年增加了350亿元,支持重点领域、重大项目建设,发挥好政府投资关键作用。实现有效益的投资,一方面,要从完善投资决策机制、优化央地分工、创新投融资方式、强化风险约束等方面着手,提高政府投资效益。另一方面,要进一步激发民间投资活力,通过加强政府引导、优化投资环境、加大融资支持等方式,积极鼓励引导民间投资,加快形成市场主导的有效投资内生增长机制。

——杜月(国家发展改革委投资研究所综合研究室主任)

扩大高水平对外开放——

积极稳外贸稳外资

本报记者 欧阳洁 王鉴欣 杨梦皎

政府工作报告提出,“扩大高水平对外开放,积极稳外贸稳外资。”“这体现了我国推动高水平对外开放的坚定决心和信心。”清华大学国家金融研究院院长田轩代表说。开放是中国式现代化的鲜明标识。过去几十年中国经济发展的成绩是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也需要在开放条件下进行。

政府工作报告提出,“扩大高水平对外开放,积极稳外贸稳外资。”“这体现了我国推动高水平对外开放的坚定决心和信心。”清华大学国家金融研究院院长田轩代表说。开放是中国式现代化的鲜明标识。过去几十年中国经济发展的成绩是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也需要在开放条件下进行。

“开放就在我们身边。”田轩代表说,“周末下班去中国”成为国际出游新风尚。越来越多的外国人来到中国,看到了一个开放、多元、包容的中国。扩大高水平对外开放,要稳步扩大制度型开放,有序扩大自主开放和单边开放,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

“作为一名技术工作者,我对扩大高水平对外开放有很深的感触。”浙江晨泰科技股份有限公司副总工程师胡东方代表说。

胡东方代表认为,更加开放的中国为世界带来更多机遇,也让中国企业在参与全球市场的过程中提升自身竞争力。应稳步提升加工贸易产品的

技术含量和附加值,着力拓展中间品贸易,进一步加强国际产业链供应链合作。同时,要抓住数字经济发展新机遇,推进贸易全链条数字化赋能,促进和规范数据跨境流动,建设高水平数据开放平台。

连线

去年我国外贸实现进出口43.85万亿元,对外贸易规模创历史新高,外贸出口对经济增长贡献增大。当前推动外贸高质量发展的支撑因素依然稳固。无论外部环境如何变化,我们都将始终坚持高水平对外开放,以开放促改革促发展。稳步扩大制度型开放,发挥好自由贸易试验区、综合保税区等各类开放平台作用,有序扩大自主开放和单边开放,进一步培育外贸增长新动能,找准促进现代化产业体系建设的切入点、着力点,推动科技创新与产业创新融合,促进货物贸易、服务贸易、绿色贸易、数字贸易发展。

——张格萍(北京海关关长)

会内会外热议政府工作报告——

推动经济持续回升向好

